

Rozhovor s hessenským ministerským predsedom Rolandom Kochom pre STV, odvysielaný dňa 18. októbra 2004

OTAZKA

Ak sa spomenie Hessensko, našincovi to možno veľa nepovie. Ale Frankfurt nad Mohanom už vyvoláva asociácie finančníctva a bánk. Frankfurt i spolková krajina Hessensko, kde toto bankové centrum leží, majú záujem spolupracovať aj so Slovenskom a to kvalitatívne na inej báze ako k nám Nemecko pristupovalo doteraz. Podrobnejšie to v rozhovore pre STV vysvetlil krajský premiér Roland Koch.

ODPOVED

"Dnes sme tu preto lebo Slovensko považujeme za hospodársky zaujímavé. Už to nie je taký vzťah ako pred 10-imi rokmi, keď išlo o pomoc alebo podporu. Už sme v spoločnej situácii, keď sa naše krajiny môžu navzájom od seba učiť a robiť spolu obchody. "

OTAZKA

Americký koncern General Motors plánuje odbúrať v Nemecku 10 tisíc pracovných miest vo fabrikách automobilky Opel - aj v Hessensku, Volkswagen tiež uvažuje o redukciách. Naopak na Slovensko prichádzajú stále ďalšie automobilky. Vnímate nás ako konkurenciu, ktorá Vám berie pracovné miesta?

ODPOVED

"Samozrejme, že si v Únii aj konkurujeme a tak to aj zostane, lebo pracujeme na spoločných základoch. Ale táto konkurencia musí byť prínosná pre oboch. Keď práve v Nemecku hovoríme o rušení pracovných miest, je to pre nás veľký problém. Ale v prípade Opla nejde o konkurenciu Nemecka so Slovenskom, ale so Švédskom. Na východe a západe budú vždy oblasti, v ktorých si konkurujeme a budeme musieť byť inovatívni v tom, ako spoločne zarobiť. Automobilovému priemyslu na Slovensku môžeme predávať mnoho vecí. Naši dodávatelia sa o to už snažia, a tak zabezpečia pracovné miesta doma. Musíme byť hospodársky úspešní v celej Európe a to berieme ako výzvu."

OTAZKA

Ale napriek tomu zaznievajú z Nemecka aj podráždené hlasy, ktoré kritizujú naše nízke dane a ďalšie investičné stimuly.

ODPOVED

Iste, v čase, keď sa Nemecku ekonomicky príliš nedarí, je každý konkurent dodatočnou výzvou. A tak sa to niekomu možno nepáči. Nič to však nemení na tom, že podľa mňa v priebehu nasledujúceho desaťročia sa ukáže, že Nemecko ekonomicky získalo najviac, lebo má toľko zmlúv a dohôd s okolitými krajinami. Vždy sme bojovali za rozšírenie EÚ, aby sa zväčšil priestor mieru a stability. A v tomto priestore sa potom musíme presadiť nápadmi, schopnosťami, jednoducho nájsť si svoje miesto. V prvých desiatich rokoch po páde železnej opony to bolo ťažké kvôli veľkým cenovým rozdielom. Ale aj u Vás budú postupne rásť mzdy a zvyšovať sa životné štandardy. Čoraz viac sa budete približovať úrovni Nemecka, a potom tu už bude len súboj myšlienok a nápadov, a tak je to dobre.

OTAZKA

Hessensko ako prvá spolková krajina schválila zákon o zákaze nosení náboženských symbolov v štátnej službe. Nevzťahuje sa však na kresťanské symboly. Nie je to koniec demokratickej multikultúrnej spoločnosti, kde majú všetci rovnaké práva?

ODPOVED

V prvom rade - všetci majú rovnaké práva a agresívne nosenie kresťanských symbolov je štátnym úradníkom zakázané rovnako ako v prípade iných náboženstiev. Ale my sme krajina, ktorú poznačilo 2000 rokov kresťanského humanizmu. Z toho prešli niektoré veci do každodenného života, napr. nosenie kríža na krku je súčasťou života na našom kontinente. Šatka na hlave však ani pre ženy v islame nie je akceptovaná ako normálny výraz náboženstva. Je to aj výrazný znak agresívneho politického vyjadrenia. V Nemecku, samozrejme, môžu šatku nosiť všade ale nie, ak je niekto v službe, kde reprezentuje štát.